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Husvét.
,E nap az, melyet az Ur szerző : 

örvendjünk és vigadjunk azon.“
Zsolt. 117, 24. i

-í Juh vét! oly egy szó— úgy mond Gaume remek Ka­
tekizmusának 8-cíik kötetében — mely mióta köztünk 
hangzik, több három ezer esztendőnél; oly egy szó. mely 
már a régi Egyiptom határainál hallatszott, úgyszintén 
a sinai sivatag homok-téréin. Jordan partjain, halamon 
templomában, Roma földalatti temető-helyem a kata­
kombákban, Konstantinápoly és Xicaea főegyházaiban, 
a vadamerikaiaknak és a közép-afrikai négereknek kim\ - 
hóiban, nem különben China égevényes síkjain és rI a- 
tárország jéghegyein : halhatatlan szó. mint maga az 
esemény, melynek kifejezése. Húsvéti oly ünnep, mely 
évezredektől fogva napkeletet és napnyugotot vigassá- 
gos mozgalomba hozza. Világünnep és valódi család-ün­
nep az. — Honnan van, hogy e napon millió meg millió 
szivek együvé-forradva, szent örömre hevülnek i Onnan, 
mert egy általános. megmérhetetlen és ürökfontosságu 
történeti eseménynek emléke és szakadatlan, folytatá­
sa.“ Lássuk az ünnepek ez ünnepének történeti ere­
detét.

Isten választott népe, a zsidó nemzet, sanyarú szám- 
kivetése alkalmával Pharao egyiptomi király igája alatt 
gömyedezett; míg nem végre a szabadulás órája ütött. 
Az öldöklő angyal tudnillik ama rémületei éjnek ide­
jén az egyiptomiak első szülöttjeit a királyéival egye­
temben hirtelen halállal elvesztvén, az álmukból fölret­
tent király és nép kérve kerék annak következtében 
Mózest, hogy csak költözzenek ki minél hamarabb or­
szágukból. Áz izraeliták első szülöttjei ellenben azon 
csapástól mentek maradtak; kiknek tudvalevőig Isten 
.Mózes által megparancsolá. hogy minden házi gazda 
messen le egy éves bárányt, azt háznépével együtt útra 
készülten, átövezve, folsaruzva. bottal kezükben, egé­
szen költse el, de csontjait össze ne törje, vérével pedig 
kenje be az ajtó-fédfát és a felső küszöböt, bogy a bün­
tető" ostor házát ne érje. Mindez jövendölésképen, elo- 
képletes módon történt. A bárány ugyanis példázza Isten­

nek a világ bűneit elvivő bárányát, a megváltó l r Jé­
zust; Pharao jelképezi a régi pokolbeli kígyót, az ör­
dögöt. ki az eredeti bűn óta zsarnok hatalma alatt tartó 
az emberiséget, valamint a zsidó nép a világ minden 
nemzeteit ábrázolja.

A zsidók Isten rendeléséből a húsvéti ünnep alkal­
mával folytonosan megülék egyiptombóli csodálatos sza­
badulásuk emlékezetét a bárány megölése és elköltése 
által: valamint az anyaszent egyház is, mióta az előkép 
a valóságnak ada helyet, húsvéti ünneplése által hálatelt 
kebellel megüli a valódi báránynak, az Ur Jézusnak 
föláldoztatását. halálát és aztán halottaiból történt dicső­
ségteljes feltámadását, az ö diadalutját a halálból az uj élet­
re. minélfogva az ördögöt legyőző, az emberi-nemet meg­
szabadná és átvezette országába, anyaszentegyházába, 
hogy ez által eljuthasson az ígéret földére, az örök bol- 
bogság hazájába, a mennyégbe. az ó szentséges hitet 
váltván és parancsolatait megtartván.

Az Isten-ember. Jézus, alig hogy visszatért meny- 
nyei szent Atyjának fénykörébe, az égbe, az apostolok 

' már is elrendelek a húsvéti nagy ünnepet, hogy isteni 
Mesterük diesőségtcljes átmeneteiét a halálból az életre 
méltókép megüljék. Á husvét tehát az apostoloktól szár- 

i mázván ránk. már csak imezen eredeténél fogva is meg­
érdemli kegveletes tiszteletünket. Az anyaszentegyház 
pedig, hogy ahhoz annál illőbb módon elkészüljünk, m r 
az oly méltán nevezett nagyhétnek folyama alatt nu.i- 

! dent, de mindent elkövet.
Nevezetesen virágra sárnapon Jézusnak örümkial- 

tások közt történt fényes bemenetelét Jerusaleinbe: nagy- 
csötörtökön az apostolaival elköltött húsvéti báránynak 
emlékét, és egyszersmind ezen végvacsorája alkalmával 
irántunk tanúsított véghetetlen szeretető megbecsülhe­
tetlen zálogának elrendelését, vagyis az imádandó Oltan- 
szent.ségnek. ugvis mint lelkünket az örök életre tápláló 
kegyszernek, szentségnek, úgyis mint az uj-szövetség vér­
ontás nélküli áldozatnának, a sz. mise-áldozatnak szerzését: 
nagypénteken kínszenvedését és halálát: nagyszombat 
és husvét napján pedig a halál országából való átköltözé­
sét ez életbe azaz: diosőségteljes föltámadását terjeszti
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a legszivrehatóbb módon szemeink elv. hogy l dvözi- 
tönk iránt tartozó hálaérzetünknek szent tiizét lángra 
lobbantsa. és imádó tiszteletünket még inkább íülgyu- 
laszsza.

Vajmi méltán teszi mindezt anyaszentegyhaznnk. 
Hisz Jézus feltámadásában valamint szent hitünk igaz­
ságának dönthetetlen bizonyítékát, úgyszintén saját Ita­
la,., lé. testünk egykoron leendő feltámadása boldogító 
reményének csalhatatlan zálogát is bírhatni Isten ke­
gyelméből szerencsések vagyunk. Innen, bizonyára in­
nen az a kitörő szent öröm. az a szokottnál nagyobb 
buzgal. un és a hívőknek egész valóján elümió' gyönyör-ér­
zetben olvadozó szent áhitat. mely Ível eltelve . imádé, 
hódolattal és hálával kisérik nagyszombaton kürmene- 
tiltg az Oltári-szentségben testestől s lelkestől, istensé­
gével s emberiségével jelenlevő azon 1 r Jézust, ki liar- 
madnapon sirjábéd gvőztesen kikelvén, a halai svninux é- 
tevő hatalmát mindörökre megtörte, és saját példájával 
megmutatta, hogy a koporsóban nem vész el végkep az 
emberi élet. Mert" im ő az emberi életkor közepén szállt 
sirjába. de harmadnapon önnön erejéből dicsőségteljesen 
föltárnád. >tt 1 K hit sugallta tolla alá hazai költőink 
egyik jelesbikénck eme szép szavakat:

Ragyogva kelt föl <” — a hős.
A bűn s halál felett.

Halálon váltva meg nekünk 
Az örök életet.

(> él. - s mint szikla vész között.
Hitünk szilárdon áll.

S szeretve hála-szárnyakon 
Imánk az égbe száll.

S bizton reméljük : a halál 
Ha minket sírba dönt.

Metre a föltámadás
K. >ránva felköszönt."

Valóban _ ünnepek ünnepe a husvét ngv mond 
sz. Gergely - mert a földtől fölemel, hogy minket az 
örökkévalóságba áthelyezzen: és hogy annak a hit. rí­
méin é-s szeretet által már most örvendezzünk. ' 1 gyan 
van-e a népek történetkönweben esemény . mely Jézus 
föltániadásaénál emlékezetre méltóbb és egyszersmind 
képesebb is volna mindenkit a szent hála. lelkesedés é-s 
szeretet érzelmeivel eltölteni, kinek fejében még linó 
gondolat él. mellében pedig emberi és keresztényi szív 

dobog?
Öli szerencsétlen hitetlenek! a ti elfásult kebletek 

nem erezi a husvét szent örömeit, melyek minket a mm- 
deunapisag köréből kiragadnak. Pedig magatoktól tud­
hatnátok. hogv mennyire ragaszkodik az ember az élet­
hez: de nem annyira, mint ti vélitek. a világ múlandó 
örömei- és javaiért, melyek az örök. maradandó j. > után 
vágvó szivét betölteni úgysem képesek, hanem legtőkep 
azért, mert erezi, hogv ő egész valójában, lélek-és testre 
nézve egviránt. halhatatlannak teremtetek kezdetben. 
Mindaz tehát hatalmas és ellenallhatatlan benyomást 
gyakorol rá. mi őt azon hitben megerősíti, hogy a ha­
lálban nines vége mindennek . s till a síron is még élet­
nek k.-ll lenni, miként van is. mivelhogy Jézus föltáma­
dása által a halált legyőző s a sirgödürben levőknek is 
életet adott.

lápén nem csodálhatni hat. hogy a töltamadás szent 
estéjén, mihelyt az Isten szolgája, a pap rákezdi : -Föl­
támadt Krisztus e napon/ — a hullámzó néptömeg tul- 
áradozó örömérzetében egeket verdeső szent lelkesedés­
sel énekli: „Alleluja! Hála legyen az Istennek!“ Ezen 
minden egyszerűsége mellett is annyira szívhez szóló 
ének rövid, de tartalomdus kifejezése abbeli erős hitünk­
nek s a fölötti határtalan hálaörömünknek. hogy Jézus 
halottaiból feltámadván, dönthetetlen alapra fektető szent 
hitünk épületét, minélfogva jól tudhatjuk, hogy kinek s 
miért hiszünk és miért reméli ülik egy örökké tartandó 
boldog életet, halsten segítségével tudnillik és a magunk 
iparkodásával rá érdemet teszünk. Nem, mi nem csalód­
hatunk. nem is csalódunk: mert bebizonyított történeti 
tény. hogy Jézus valóban fültámadott. Hisz különben 
miért szorultak volna a zsidók azon esztelen, hazug fo- 
u-ásra. hogy megvt sztegetvén a Jézus koporsóját őriző ka­
nmákat, azt adiik szájokba. mintha tudnillik azalatt, míg 
ők aludnának, a tanitvánvok Mesterük holttetemét ellop­
ok y _ A balgatagok alvókat liivtak bizonyságul. úgy 
mond szent Ágoston . holott ha az örök aludtak, miként 
tudhaták. hogv mit tettek a tanítványok ők. az oly­
annyira gyáva tanitvánvok. kik isteni Mesterüknek hala la 
után azonnal elzárkóztak, nehogy valaki őket egybv- 
..‘villve talál|aV" l'.s ha csakugyan ellopták \ olua is az 1 1 

tetemeit: miért hát hogy ezen vakmerőségükért soha, de 
soha kérdőre nem vonattak, holott oly annyiszor tör­
vényszék elé hurczolták őket V Es aztán nem tudvalc' ő 
dolog-e. hogy a tanitvánvok annyira nem valának k >ny- 
nvenhivők és elámithatók. miszerint csak is akkor adtak 

j Mtelt a szerteszét terjengett hírnek, miután, miként pél- 
i (iául a hitetlen Tamás, a tény valósága telő! szembeeső 

és kézzelfogható módon meggyőződtek, saját szene :kk. 1 
látván é-s kezeikkel tapintván az 1 'rat. ki nekik számta­
lan ízben. bizonyos alkalommal pedig öOO főnyi soka­
ságnak is megjelent V Minek következtében a papok. Írás­
tudók és a magas tana.-s tagjai kozol is többen az igaz­
ságnak tejet hajtván, köv.-tőivé-, keresztényekké lőle k 
Az apostolok tehát Jézus föltárna.kásának örömhírét, 
utóbb elterjesztvén, csak is olyasmi felől tettek bizony- 
sági it. mi iránt saját szemeikkel előbb meggyőző.Itek : 
miért is nem .-sál.nlhattak. He csalókul -.-ni tekintethet­
nek; mert ha ők koholák vala a föltámadás hírét, azért 
vsak is üldözést v-ái-hatának magukra. Es ha hasznát lát 

i liatták volna is az i .1 vattai kigondolásnak : valljon mi­
ként tudták a zsidók- é-s p..gúnyokkal szemben bebizo­
nyítani és velük elhitetni Urunk föltámadását. lia ezen 
i-sodaeseméiiv val.’.sággal meg nem történt volna V Mi- 

I ként lehet megmagyarázni azon körülményt is. lmgy 
i azon csodahir clt.-rje.ltvv.-l a zsidók és pogányok mind­

inkább é-s minél számosabban elhag-vák vallástel.-kéz- 
töket, és Jézus szentsége- hitére térének, holott tanága­
zatai a mellett, hogy az ember testi kényének épen nm- 

- csenek invére. dicsőség he!vett csak i< megvett.-tesre ,-s 
I mindennemű üldözésre tarthatának számot V Igen. mi­

ként lehet ezt megfogni. ha Jézus valóban töl nem tá­
madott V

Amiakokúért az apostolok valamint hogy nem csa­
lódtak. meg nem csalódhattak: úgyszintén csalók sem 
lehelének . ímhezkép.-st Jézus valóban föltárnád, at. vs 
igv csakugyan Isten fia. vallása pedig isteni. melyet
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hinnünk, vallanunk, és szerinte élnünk kell. liahogy el- 
kárhozni nem akarunk. Az igazságot egy ideig homályba 
lehet ugyan boritani.de elölni sohasem. Innen van, hogy 
magának a hitetlenség zászlótartójának. Rousseaunak lei­
kéből is kitört ezen. különben vészterhes szellemű ira­
taiban olvasható vallomás : ,, Socrates tettei. melyek 
iránt ki sem kételkedik, hasonlithatlanul kevesebb hite­
lességgel bírnak. mintsem Jézuséi. Az evangélium 
úgy mond folytatólag — az igazságnak oly nagyszerű, 
oly leverő. annyira utánozhatlan ismertető-jeleit viseli 
mamin. hogy az ő feltalálójának nagyobb bámulatba 
kellene ejteni az embert, hogy sem magának a hősnek, 
tudnillik Jézusnak, ki annak szerzője.“ A Sz.-Ilona szige­
tén elhunyt nagy fogoly, az egykor hatalmas fsászár. I. 
Napóleon pedig egy alkalommal, midőn a sanyarú fog­
ságában önkénytesen osztozott tábornokainak egyike 
Jézus istenségét kétségbe hozná. ő meg annak azt 
bebizonyítaná és megmutatná. hogy Jézus és akár- 
mely más emberi teremtmény között egészen össze­
hasonlító kapcsolat-pontra sehol sem találhatni, ezek 
folvtán igy szólott: „Mily nagy az örvény az én mély­
séges Ínségem és Krisztus istensége között, kit imádnak, 
szeretnek, ilicsőitenek.és ki az egész világon él!" X égre 
aztán a derekasan megleezkéztetetthez fordulván, igy 
zárá be előadását: ..11a ön meg nem fogja. hogy Krisz­
tus Jézus Isten, úgy én akkor nem jól cselekedtem, 
midőn önt tábornokká tettem."

Csodálhatni-e hát ezek után. hogy anyaszentegvhá- 
zunknak a husvét napjára rendelt sz. mise imái és minden 
részei szent örömtől és vigasságtól áradoznak f Csodálhat­
ni-e. hogy a Krisztus sírját üresen talált szent asszonyok 
elbeszélését, valamint a történetileg annakutána mind­
inkább valónak bizonyult tényt szem előtt tartva, a bi­
zonyosság teljes érzetében mondja: „Tudjuk, hogy 
Krisztus feltámadott valóban: győzelmes király te, légy 
irgalmas minekünk !" Ámde ha áll az. miként nines is 
különben, hogy Krisztus Jézus feltámadott, akkor a mi 
feltámadásunk iránt sem lehet kételkednünk. E kettő 
elválnszthatlan egymástól. Azért mondja sz. Pál: „Krisz­
tus Urunk halottaiból feltámadott, tehát mi is feltáma­
dunk : ha pedig a halottak föl nem támadnak. tehát 
Krisztus sem támadott föl“ Kor. 1. 1. lő. . ( dyossé- 
günk elkezdője és végzője pedig, isteni Üdvözítőnk, e 
szavakkal biztosit minket: ..Egykor mindnyájan, úgy 
mond, kik a koporsóban vannak, meghallják az Isten 
fiának szavát, és előjönnek, kik jut cselekedtek, az < let 
feltámadására, a kik pedig gonoszt tettek, az Ítéletnek
fül támadására" (János 5.).

Mi a világot polgarosita; mi a bűn. tudatlanság o 
rabszolgaság éjjelében botorkáló emberiséget világos­
ságra hozá: az a föltámadott l> isteni hitének világa, 
melvnek képéül szolgál azon fehér viasz, vastag s hosz- 
szti gyertya-szál, mely egy a többinél magasabb tartóra 
tűzve, husvéttől áldozó-csiitörtökig az oltár baloldalán 
felállittatik és meggyujtatik. Szépen figyelmeztet ezen 
húsvéti gyertya lobogó lángjával arra: hogy Jézus tamt- 
mánvának viíágitó szövétneke a tévelyt, az emberi elme 
minden homályát elűzi: hogy Jézus az ut. melyen járva, 
ei nem tévedünk. Ö a vezér, kinek zászlaja alatt saj.it 
testi kívánságaink, a világ csábításai és az ördög mcsei- 
kedései ellen harczolva. bizonyos győzelmet remélhe­

tünk, s az örök boldog hazába juthatunk. U az igazság, 
melyet vallva, nem csalatkozhatunk... Zengedezzünk tehát 
vig Alleluját az Isten feltámadott bárányának. íme Krisz­
tus feltámadott: következéskép a halál nem vet örökre vé­
get életünknek. Krisztus feltámadott: bizton remélhetjük 
tehát bűneink bocsánatát, ha az altala rendeltetett szent­
ségekkel kellőképen élünk. Krisztus feltámadott: tehát 
nem a vakeset, a sors, a szerencse vagy szerencsétlenség, 
hanem Isten bölcs gondviselése intézi életünk folyását. 
Ah. mily éltető e remény, melyet Jézus feltámadása be­
lénk olt!... E remény az erkölcs sikamlós utján, termé­
szetesen saját igyekezetünk mellett. visszatartoztat a 
megeséstől; a földi élet soknemü bajai közt megvigasz­
tal ; életünk visszás körülményeiben megóv a kétségbe­
eséstől: halálunk óráján pedig, midőn majd végharezot 
harczolandunk, neki bátorít, egy szebb jövő. egy örökké 
tartandó boldog élet örömeinek előérzetét támasztván 
föl bennünk. ,. Halhatatlan életünknek e reménye, miként 
jól mondja szent Ágoston, halandó életünknek eletv.

„Áldjuk azért — szent Péterrel — az Istent, a mi 
Urunk Jézus Krisztusnak Atyját, ki az ő nagy irgalmas­
sága szerint újonnan szült minket élő reménységre a Jé­
zus Krisztusnak halottaiból való feltámadása által, egyel 

i nem vehető, egy meg nem fertőztethető, egy el nem her­
vadható örökségre, mely mennyégben nekünk tartatik !" 
(Pét. 1. 1. 1, 3.). — Mivel pedig e múlandó élet azon ut. 
mely rendeltetésünk helyére vezet; és mivel kétféle a 
feltámadás, és igy az örök élet is, boldog tudnillik és 
boldogtalan: annakokáért Jézus szentséges tanítása sze­
rint igyekezzünk élni. haljunk meg ez életben a bűnnek, 
hogy egykor feltámadván, örvendhessünk az örök bol­
dog életnek. D e v i c s J ó z s e f.

Húsvéti somlóiatok.
Megdermedt a füld u sok bűn alatt,
Nem mozdult mint egy tetszhalott ;
Az Isten szent kegyelmének sugara.
Kellett, hogy megfagyott keblét bejárja.
S e kegvsngár keblébe elhatott.

Éledni kezdett . . . vére fölheviilt,
Érzette már, hogy újra él;
De szunnyadt még s csak későn jött eszére,
Midőn már árként hullott szive vére, —
Midőn Jézusból folyt a vér!

A züldiilü olajfák szeut hegye 
Egy kész sirt rejlett oldalán:
A hegy merészen égbe domborúla,
Miként ha a föld megnyílt keble volna 
S egy mély sebet mutatna tán !

Sziklás keblében egy bolt szív vala:
Hisz Jézus a sir mély re szállt,
Hogy élte fáradalmait ott pihenje,
S ujult erővel fö 1 d o b o gj o n égbe.
Halálban győzvén a halált.

De mig ott volt, a vén i r á s t u d ó k 
Lezárták a Mindentudót,
Pecsétet tőnek a szent sirnyilásra;

13*



Mert féltek tán, hogy elbeszéli ajka,
Mit a bűn vad lelkűkre rótt!...

Nem dobogott a föld átszúrt szive,
Sziklás kebel fogadta be.
Eltűnt a főidnek piros arczvirága,
A nap rózsája bús homályba szállá,
Kihalt a szív s föld élete.

De Isten egy dicső csodát miveit:
Föléleszté a föld szivét,
Föléledt Jézus és szerelme lángja 
Uj éltet öntött a kiholt világba.
A nem rég holt szív s keble . . . élt.

Megrendült éledése percziben,
Talán örümtül reszketett ?
Vagy a kebel csak hullámát vetette,
A fültámadt Jézusnak elrebegve 
Az első hő üdvözletét V

Örumsugárbau úszik a világ,
A halhatatlan Jézus él !
Piroslik a told a tavasz-korányban ,
Minden tagjában uj életerő van,
Arczán az élet pírja kél.

De ah ! mit ér, ha örvend a világ,
Ha kebleinkben nincs erény ?
Mit ér. ha ajkunk hangosan kialtja :
Föltámadt Jézus, a világ világa! —
E szent s nagy ünnep reggelén :

Ha kebleinkben Jézus nincs jelen,
S ott nem találkozunk vele,
Csak a vétek s a lelkiismerettel,
Mely. mint sírnál az angyal, igy sóhajt lel : 
„Nincs itt Jézus !... csak a helye.. ..'C

Sebők László.

el. mert nagyon szenvedek, s nem birok szivemmel. Oh 
nézz könyeimre, szivem c hil szavaira, s irgalmazz ne­
kem!" . . . Ezt keserves zokogás követte.

— Ejh. kántor ur ! rivallá most az oda rohant 
suhancz. — Tudom, hogy sokat dörög-morog vén neje, de 
nem olyan- e már ő, mint a sir-kóró ? A türelem rózsát 
terem. Legalább, ha meghal, majd karjaiba hozza Nász- 
tázit. . .

A kántor erre, mintha csak mennykő csapta volna, 
elképedt; inig a ficzkó, sejtvén baját, hirtelen vizet nyúj­
tott neki a mellettük zugó csorgóból.

— Menjünk haza, kántor ur! — monda most a 
szánakozó tin. — Ki kell nyugodnia magát.

- Nem, öcsém! haza nem megyek; inkább itt halok 
meg. hol az Isten irgalma megőrzött a legborzasztóbb 
bűntől.

-— Nem értem — mondá a bámuló ifjú.
— Öcsém! jelenetet láttam, mint egy fehér fátyolba 

burkolt nőt sugárzó, de szelíd arczczal ama sziklatetőn, a 
mint életemnek véget akartam vetni, Szótlan, de angyali 
nyájassággal terjeszté felém karjait, mintha mondotta 
volna: „Ne légy gyáva! miért nem tudsz tűrni s na­
gyobb lenni sorsodnál?" Ki volt ő, azt nem tudom; tan 
őrangyalom, mert tüstént, mihelyt térdre borultam, el­
tűnt. mint a lenge köd.

Tudja mit, kántor ur?! — mondá az ifjú. én 
mindezen nem csodálkozom. 1 án hallotta, vagy látta is 
azon hat füles tallért, melyet itt lelt a szén-mérőnek, 
Pohl Ignácz urnák kis leánya. Szegényke, hogy megré­
mült, midőn egy ősz ember, kulcsokat rázva kezében, 
integetett neki. hogy kövesse. A leányka elszaladt, kor­
sóját is a csörgőn hagyta; s most hasztalan lesik, az

till il a- íniJir na"' íz.I.»»»

tassa.
Ezzel némán mentek tovább, fel a csorgó forrásá­

hoz: hol tüzet rakván, mellé keveredtek. Itt csevegtek 
aztán a hűvös, de száraz novemberi légen majd egész 
éjfélig. Ekkor a Bordóról éles süvöltés csapott át. mire

A vad leány.
— Beszélj. Folytatás. —

ii.
— Pajtikám! te itt vigvázz a papiak tölötti hegyen, 

én a Berdón nézek addig szét, s ha tüzet látsz onnan, 
siess segítségemre.

Ezzel kezet szorított a két ifjú. s elváltak egymás­
tól. Markó azon ösvényen, inelv a Kis-Ilizsára vezet, né­
mán haladott fel.s csak ott. hol a két mértföldnyi vízvezeték 
van. pihente ki fáradalmait. \ égig nézett itt a tekervé- 
nves hegvsor magas oldalain, elmélázva a i sodamiivön. 
melyet oda 1560-ban Thurzó György 25 hegyi alagn- 
ton át alkotott. I tóbb. midőn a Papcsorgóhoz közele- 
d' tt. fájdalmas sohajtozást hallott, mint mikor a lágy 
szellő panaszos fohásza nvögdécsela hervadt leveleknek 
őszi enyészete fölött. Figyelmes lön erre. s mit kelle lát­
nia? . . . Egv tértin, kit a derengő homályban töl nem 
ismerhetett, magas koszirtón állva, épen hurkot vetett 
nyakára, hogy felkösse azt egv tölgynek ágára, men- ott 
föléje borult. I gv elborzadt erre. hogy majd elorditá 
magát: de azon perezben már térdeire roskadt a férfiú, 
s remegve sohajtozá: „isten, te örök szeretet! ne hagyj

Markó távozott.
Most a kántor átadva magát bánatának, elgondol- 

1 kozott sorsa fölött. Hanyatt dőlt erre, ég felé emelvén 
kezeit,és busán sohajtozá: Istenem! nyögök fájdalmim- 

I ban; de benned bízom, mert könyörülsz te, a kin kö­
nyörülni akarsz.

Erre rögtön lágy suhogás érintő füleit, s egy férfin 
í állott meg előtte, ősz mint a téli hó, és hosszú íehér-sza- 
! kállu mint a zuzmarás idő.

Ki vagy. uram ? - rebegé a megborzadt kántor.
— Ne kérdezz! -—- feleié a tisztes agg hanem 

áldd az egek Urát, ki irgalmasságot cselekedett ma veled.
— De, uram! ... te szivembe látsz ... ki vagy? 

Igaz. te szent s én egy bűnös vagyok; de bocsáss meg, 
mert szívben és hitben soha nem tagadóm Istenemet.

— ti ki tagadhatná az Istent ? — kérdé szomorúan 
az agg. Előtte olyan a világ, mint a harmat-csepp. mely 
a földre hull s elenyészik. Nem is őrültekhez van szóm, 
sem ;i barmokhoz. kik tudományon hiztak s csztclcn- 
kednek. hogy fölvilágosítsák az utat, de csak azt. mely 

pokolba vezet. Mert liihcti-e józan eszű. hogy az oko­
zat ok nélkül, az óra órás nélkül, a fazék annak készí­
tője nélkül létrejöhessen? A bölcs kevésből is sokat ért.
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— Uram! — iiebegé a kántor — az ámítja az em­
bert, hogy az Istent még soha senki sem látta.

— Nem is láthatja öt halandó — sohajtá az ősz 
— mert bölcs Aristotelesként is ö nem anyag, hanem 
szellem, egy tcremtctlcn s megvizsgálhatlan lény. S mi­
ként kívánhatja a szem, hogy Istent lássa, midőn magát 
sem látja ? Avagy látjuk-e a mágnes erejét, mely irányt 
ad a hajósoknak s tájékozza föld alatt is a bányákban 
az embert ? Mindamellett csak őrült tagadhatná annak 
léteiét. Az Isten, mondá bölcs Socrates, eléggé láthatóvá 
teszi magát csodamüveivel. Müve előttünk áll, de a mű­
vész háttérbe vonult.

Itt a szelíd arczu öreg megragadván lantját, mely 
válláról csüggütt le, remegő hangon zengé Isten dicsőí­
tését ; mire a kántor is könyeket hullatott,

— Oh uram! — zokogá a kántor — hiszen min­
den hirdeti, az ég és föld, nem csak Isten létét, de az ő 
hatalmát és böleseségét is.

— Úgy van! — hangzott a válasz.— Az egész világ, 
ez a nagy természet az ész csodája s egy fenséges gondo­
lat. A rendet benne már Zaleucus is bámulta. Itt min­
dent egv nagy eszme vezet; minden öszhangzásban van, 
minden okok és törvények szerint intéztetlk azonegy 
czélra, hogy az embernek minden hasznára s kényel­
mére lehessen. S lehet-e rend rendező nélkül, eszme és 
ezél tervező ész nélkül, gondolat és terv gondolkozó 
nélkül, okok és törvények szabályozó hatalom s bölcse- 
ség nélkül, s igy a világegyetemnek öszhangzása egy 
bölcs alkotó nélkül? Egy szép és pompás ház, hol min­
den csinos, művészi, rendes s kényelemre épült, lehet-e 
épitö nélkül?... S ki látott hadsereget, hol minden rend­
ben, uzélszcrüen, zavar nélkül mozog, hogy abban egy 
rendező s tervező észt föl ne ismerne, habár nem látja is j 
vezérét? Csak egy hitvány virág is a 80 ezerféle nővé- | 
nyékből, egy pillangó a 1(10 ezerféle állatokból oly böl- 
cseségre mutat, mely előtt porba kell omolnia minden 
emberi észnek! S hát a csillagok seregei, a fenkeringő 
világtestek, melyek egymás útját átszelik. s mint egy 
bámulatos óramű, egymást még sem zavarják, oly roham­
mal. mint a ragyogó nap, mely naponkint világcsoport­
jával 834 ezer mértföldet fut meg! Itt el kell némulnia 
az emberi nyelvnek; mert szédül elménk a határtalan 
értelem előtt, s csak azt mondhatjuk : Isten! ki hasonlít 
hozzád?

— Oh uram! — sohajtá a kántor— de az ember 
még sem lát tovább az orránál.

— Lát biz az,ha akar — viszonzáaz agg — de fájdalom, 
Caesarként csak azt hiszszük szivesén, a mit akarunk, 
íme Voltaire is megvallá, hogy a természetben minde­
nütt czél-vtrység nyilvánul; czélt pedig csak ész tud gon­
dolni.

Most a Sztrintura-szoros felől el-elhaló jajok resz­
kettek át a légen, és megint csend lön.

— S azt véled, uram! — kérdé újra a remegő kán­
tor — hogy nincs vakeset ?

— Vakeset?!... s mi az? ... egy értelem nélküli 
szó és semmi. Mert ok nélkül nincs, nem is lehet sem­
mi: ez a bölcsészet szava. Ami váratlan s meglepő,még 
nem vakeset. csak hogy oka rejtett. Vakeset nincs, az 
semmi. — S valljon e semmi volna-e alkotója a leg- 
magasztosabb eszmének, tervnek, gondolatnak, rendnek.

czélnak, az okok és törvények üszhangzásának ? Valóban 
nevetséges!

— Meg nem foghatom, uram! — folytató a szo­
rongó kántor — hogy lehet az Isten kezdetnélküli és 
örök ?

— Elhiszem ! — válaszoló az agg — mert ki is 
meríthetné parányi markába a tenger-vizek töméntelen- 
ségét? S ez még semmi a határtalanhoz képest. Az em­
ber korlátolt eszü; sokat nem képes megmagyarázni 
elménk, a miknek létét még sem tagadhatjuk. Azért, ha 
föl nem foghatjuk is, tagadhatlan az, hogy kezdet nél­
kül kell lennie az Istennek; mert ha ő nem létezett örök­
től fogva, akkor azt kellene állítanunk, hogy a semmi 
teremtett mindent. Már pedig nem őrültség volna-e ezt 
hinni ?...

— S a természet, ez a szép világmindenség, nem 
öröklétü-e ? —• kérdé sápadozva a kántor.

— A természet ?!... s mi az a természet ?... Csak 
üres szó, mint Voltaire is megvallá; mert minden művé­
szet, minden mestermü a világegyetemben; a mü pedig 
művészt föltételez. S nem fonákság-e hinni, hogy minden 
örök a világon, minden önlétü, a buta por is, s csak az 
Isten nem lehet öröktől való ? Látszik innen, hogy nem 
lehet istentagadó még az istentagadó sem; mert az is a 
földet, a port, a buta, gépies anyagi erőt. vagyis a ter­
mészetet isteníti a teremtettlen alkotó szellem helyett. S 
hát az otromba föld s annak öntudatlan ereje-e az élet 
és értelem ősforrása?.... Ezt csak a bálványzó hindu 
mondhatná, ki Buddhában a természetet isteníti. A világ 
nem örök, a természet nem önlétü, mert nem birja ma­
gában sem az ember lét-okát, ki nem nőtt a földből 
gombaként, sem hatása egyéb okait. Szóval: a mi rom­
landó. az nem lehet örök.

— S miért volna romlandó a világ ? — tudakozó 
félénken a kántor.

•— Nézz körül e nagy világon — mondá dicsőülten 
az agg — s lásd. hogy itt minden örök változásnak van 
kitéve Xenophaneskéut is. Beomlott a nagy Ararát, le­
dőlnek a bérezek is, elsülyedtek már hegyek s tartomá­
nyok a tenger alá. Ott a hannoverai Dollár-tó, hol kará­
cson éjén, 1279-ben 150 helység merült el 50 ezer em­
berrel. Ott hazánkban a Fertő tava; ennek helyén egy­
kor. II. András király korában, öt falut nyelt el a föld­
rengés, úgymint Feketetót, Tócsát. Jakabtalvát, Sár-és 
Kendervölgyet. így járt Sodorna is.Krisztus előtt 18'.17 év­
vel várostársaival együtt: igy Herculanuni és Pompeji 
79 évvel Kr. után. így két azori sziget 1G3S- és ! 720- 
ban stb.. hogy ne említsem az őskor rengetegeit, melyek 
a föld gyomrába szakadtak, s ott kőszénné váltak. Rom­
landó a világ, rongálja azt most is 500 tüzokádó. Azért 
Cuvier is, e hírneves természetbúvár azt mondja: - Nincs 
e földön semmi örök. mert mind a föld gyomrában, mind 
annak felületén minden arra mutat. hogy egykor kez­
dete volt, és vége lesz." — S mikor volt kezdete?... az 
mitsem dönt: kezdete volt. ha ezredekkel előbb is. De 
hogy nem örök, az tagadhatatlan, mert düledez.

— De. uram! — mondá igézettel! a kántor — hát­
ha csak a föld kérgét dúlja e változás. mig valósága 
változatlan, miután egyik rész romlása a másiknak ad 
életet!

— Bármely változás is fogyatkozásnak a jele
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feleié az a»g — miként. ha változik a világosság, már 
homályt okoz. S lehet-e az az örök lényben, a végtelen 
tökélyben. hogy fogyatkozásnak legyen kitéve. ki sem 
jobbá, sem roszabbá nem változhatik ? A mi mindig más­
ként van. és lehet. nem is marad az olyan, a milyen 
volt. s nem fog olyan lenni, a mi most. Lehet-e hat örök­
től! e világ ? ... Azt mondja Zoroaszter bölcs is : a mi 
romlásra alkalmas, miként a világ, nem létezhetett min- 
dimhanem teremtetett.S igy a természeten kivid kell lennie 
e<ív változhatlan örök lénynek. ki a haldokló termesze­
tet még az envészet romiam is fentartja . s a ki az első 
dolgokat, miknek romjain épült e világ, teremtette.

Az agg erre. mint az envésző pára. halkan elvonult, 
s egészen eltűnt, miként azt a kántor maga beszélte ott­
hon övéinek. — K történet, saját véleményem szerint, 
•sak a töprengő lelkismeret képzelődése lehetett, a mel­
on. hosrv a hit védokai mind igazak és szentek.

Végre elszenderült a kántor. nehéz álom nyomta 
le pilláit, s feledett mindent.ami gyötré lelkét. Oh mily 
édes is az álom ake-ervek örömpohara után! I>e " most 
sem n\Tighatott. gonosz szelleme felriaszt!!. A tűz már 
aliu pislogott előtte . midőn egy félmeztelen, zilált hajú 
nő. mintegy pokoli szörny, iszonyú sikoltozás közt. lár­
ma- és vad kaezajjal megragadta lábainál fogva s a tű­
zön át kezdte vonszolni. A rémült kántor, alig tudván 
mi történik vele. lerúgta lábairól a rémet, s dühösen föl­
pattanva. úgy csapott egv tüzes íiszkot utána, hogy az 
ezernyi szikrát szórva repült szét a levegőben, hzt a 
bokrok közöl éles sikoltás követte, azt ordítván gyer­
meki hangon: ne bántsd a nénit! ... Most a kántor, 
rettentő didivel e hang után rohant: de a süni bokrok 
és a sötétség mindent elnyeltek előtte.

K perezben alant, a kormos fatoronyban, megszó­
laltak a harangok. Tűz van !... tűz van !... ég a Berdó- 
bércz! — kiáltozó az éj-őr. S futott mindenki roppant 
lárma között a meggvuladt rengetegbe.- Itt ez gyakran 
történik, főleg száraz őszön, mikor a lehullott level-k 
néhol majd térdig érnek: s ha nem vigyáz a tiizet-rakó. 
rögtön lángba bonthatja a hegységet.

(Folyt, köveik.) K. L.

\ árosi levelek.
XXIX.

_A világ nagy nyitott könyv — forgatom :
Mi szép lehet, ki irta V — gondolom :
Mi bölcs, hogy mindent igy elrendeze 1 
(',\ ön: őrben árad a néző szeme." T a 1 ah ér.

Pécs. — Vegyes gondolatok. — Hold-váitozás. —Golyó és pokol.— 
Hány óra - — Sz fül. p elve. — ! 'rüm .- tiveg-füdei. — liaiadatosság es 
Km tat Madár - ellenség Vz h sség gyümölcsei.— Szent 

Izidor és Deicola. —
Hol is kezdjem V ... igaz :
Tudod e mire int bennünket a hold fogyta é-s njulása V — 

Fogyatkozzál meg a roszban, újulj a jóban !
Ha a golyó kiment a puskából, annak nem lehet többé 

irányt adni: egy meggondolatlanul kiejtett szó következménye 
nem tőled függ.

Yailásgunyolóne trélázz a pokollal: a ki tűzzel játszik, 
elégeti magát.

Midőn egy jámbor apáezától kérdezték : hány óra? ren 
desen azt feleié: épen most van azon óra, hogy Istent teljes 
szívből lehet szeretni.

Nevi sz. Fülöp a keresztény élet alapján! ezen elvet ál­
lttá föl:

Megvetni a világot.
Senkit embertársai közöl megnem vetni.
Megvetni önmagát.
Megvetni a megvetést.

Az örömöket az Isten adja: a szenvedéseknek többnyire 
magunk vagyunk okai.

A kinek üveg-födele van pedig ki van anélkül.): az ne 
dobjon mások födelére követ.

A háladatos emberek hasonlítanak a buja földhöz: töb­
bet adnak vissza, mint a mennyi bele vettetett.

Némely bölcs hasonlít az útmutatóhoz: másoknak mutatja 
az utat. maga pedig egy helyen marad.

A madár gátoltatik repülésében, ha csak egy lábával 
függ a ezérna-szálon : a lélek egy btin által is akadalyoztatik 
szabad menetében.

A ki senkit meg nem bánt, és mégis ellenei vannak : az 
nem mindennapi ember.

A föld gyümölcsöt terem az ég világa s nedve áltál: úgy 
mi üdvösségünket eszközöljük az isteni malaszt és szabad aka­
ratunk által.

Szent Izidor többnyire sirt, és midőn okát tudakoltak, 
azt feleié: ha látom a feszületet, és bűneinkre gondolok, kell 
sírnom.

Deicola pedig rendesen nevetett, és az <>t csodalkozóinak 
azt monda : nevetem, hogy senki sem tudja elrabolni tőlem 
Jézusomat 1

M e n d 11 k Ágoston.

Erriódi Nzöliílmdtdi.
III.

Mózes írja a Teremtés könyvében, hogy miután Isten a 
számtalan csúszó mászó, repülő, úszó és négylábú állatokat 
megteremte, utoljára alkotó az embert. Az állatokat a legegy­
szerűbb módon teremté: de az ember alkotásához nagyszerű 
módon fogott az l'r Isten, igy kezdvén munkáját: „Alkossunk 
már most embert ami képünkre s hasonlatosságunkra , ki ural­
kodjék a tengerek halain és az égi madarakon és oktalan ál­
latokon. és az egész földön és minden esuszó-mászó állaton, 
mely mozog a földön.“ S midőn a Teremtő az ember testét 
agyadból megalkot;!, lehajolt hozzá, rálélekzett s halhatatlan 
lelket lehelt bele. .F.s teremté Isten az emberi a maga képére, 
az Isten képére teremte őt.“ Az ember tehát közvetlenül Isten 

I tői vévé leikéi, s valamint az isten maga. úgy az ember lelke 
i is halhatatlan: az ember pedig látható arczképe a láthatatlan 

Istennek. Mily nagy kiváltság, mely fényes méltóság! Isten az 
j embert észszel. értelemmel, emlékező, ítélő tehetséggel ruházta 

fel s „csak egy kicsivel tette ötét kisebbé az angyaloknál. di- 
I csöséggel s tisztelettel koronázta meg öt." Azonban e dics- es 

tiszteletteljes koszorúját sárba tapodja az iszákos ember.s maga!
; állatok sorába alaesonyitja le. sőt, ha Aesopus apó az oktalan 

állatokat voksolásra hívná össze: valljon melyik osztálya 
I az állatoknak fogadná nyájába az iszákos embert V Talán a 
, röfögő állatok ? Aligha : hisz bármennyire falánk legyen is az 

efféle állat, ha egyszer a jól la kasig evett ivott , tálalhatunk 
eléje pástéti mot. kínálhat] ;k a legjobb moslékkal, se nem 
eszik, se nem iszik többet, mint a mennyit természete megbir. 
Egyedül az iszákos ember az, kinek soli"sem elég: ö már ittas, 
de azért újra meg újra iszik s durva erőszakot követ el unter 
mészetém . . A rest embert a hangyákhoz vagy a méhekhez 
szoktuk utasítani, hogy töltik szorgalmat tanuljon: hát az iszá­
kost ugyan melyik állathoz utasítsuk iskolába V u a ló-, ökör . 
sertéstől is tanulhatna. Az iszákos ember ennélfogva még az 
oktalan állaton is túl tesz e részben. Jól mondja Origines atya, 
hogy a részegség az embert fenevaddá változtatja.

Nézzük csak közelebbről az ittas embert. Bősz oroszlán- 
1 ként neki rohan mindennek, mi útjában áll. A legelső stádium 

ugyan borivás mellett a barátkozás. Ha ezzel a mulatság be is 
fejeztetnék, nem is lehetne semmi kifogás : de a mint a poha­
rak sűrűbben keringenek , következik a megszólás. A nyelv



megered. szapnlják az embert a legcsipőaebb lúggal, még csak 
a papnak is kijut ilyenkor. Mert valamint a bor, midőn forr, 
fölszinre hozza a fenéken lappangott seprűt: úgy lüvelli az 
ittas ember szive is egy kis tüzokádó gyanánt mindazon ocs­
mányságot ki. mi eddigelü benne rejlett s gondosan eltakarta- 
tott. Hja 1 invinoveritas, borban az igazság! Bortól ázot- 
tan olyasmit is kilocsog az ember, mit józan állapotában ki­
mondani átallana, nem merne ; s hogy részegen kimondta, ki 
józanodván, sokszor meg is bánja. így a bor a legjobb vallató. 
No bigylink azért a részeg embernek ? Dehogy ne 1 Mi józan 
korában a szivén van, részeg korában a nyelve hegyén s ki­
köpi. Utóbb az ivó-kompánia hősei egymás hajába is kapnak, 
tán a bornak azon sajátságánál fogva, mely szerint az legelső­
ben is a fűbe szökik; s olykor derekasan cl is fésülik egymást. 
Végül, midőn bortól beviilten felduzzad az ér s az erekben se- 
bes-vágtatva kering a vér s a bőr alatt többé meg nem tér, 
eret is vágnak egymáson beretva nélkül; ilyenkor a borotvá­
nak bot vagy fütykös a párja. Nem kiában festették a régiek 
Bacchust, a bor istenét, dobbal kezében és szarvakkal a fején; 
a dob a pletykának, megszólásnak, házsártoskodásnak. a 
szarvak pedig az öklozésnek, verekedésnek, vérengzésnek le 
vén jelképei Hátha még, per non pu tarom, azon éjjelre 
haza tántorog a komé s nem az utcza árkában tógád magának 
ingyen-szállást: jaj nektek gyermekek, jaj neked feleség! ek­
kor te iszod meg az utolsó, de keserű levét! Jól mondja a Pél­
dabeszédek könyve : ,.A részegség háborúságot okoz" (20. 1. .

Az iszákos ember nem zsenirozza magát senki ti a előtt 
semminemű ocsmányságtól; patakként omlik szájából a galád- 
ság. Hát förtelmes tetteinek ki óhajtana tanúja lenni ? Hisz 
meg van írva, hogy a részegség a fajtalanságnak szülőanyja : 
„bujálkodö dolog a bor“ (Példabeszédek könyve 20. 1.). Az 
iszákos ember minden bizouynyal fajtalan is ; iszákosssg s faj­
talanság elválhatlan testvérpár. Iszákos és tiszta életű ritka, 
mint a fekete hattyú, vagy a fehér holló. A megáradó patak 
gátat tör s iszapot hagy maga után : a sok ital is áttöri az er- 
kölcsiségnek védbástyáit, s rést nyit a test mindennemű vétkes 
kívánságainak. Semmi sem oly szent, oly magasztos, mit az 
iszákos meggyalázni, beiszapolni képes ne volna Nincsen-e 
példánk arra nézve, hogy az ittas ember Isten ő szent Felségét. 
Teremtőjét is káromolja ? Emberhez illő tettek-e ezek V hol van 
itt nyoma az emberi ész uralmának . az emberi méltóságnak V 
Nun merő állatiság. sőt még ennél is alábbvaló valami ez? — 
Tiberius császár egyik részeges praetorjáuak, ki dorbézolása 
s kicsapongásai következtében véginségre jutott, azt monda 
élezésén : „Későn ébredtél föl!" — E megjegyzés igen helves 
vidt; mert azon ember, ki a bor mértékletlen ivasára adja ma­
gát, lélek nélkül él, sőt nem is él, veszélyes álmát alszik élő­
halott !

Ne is hi gye senki, mintha a részege- ember csak akkor 
vesztené észé!, midőn részeg; végül akkor sem v. heti az ész­
nek hasznát, ha különben józan. A tapasztalás bizonyítja 
ugyanis, hogy az ilyen embernek végkép megtompul az esze s 
nines kovács, mely azt többé megnádolhatná; pürölylyel sem 
verhetni annak valamit a fejébe, úgy hogy végre sem vala­
mit magának megjegyezni, sem rendesen gondolkodn . sem he- 
1) csen Ítélni nem képes. Elitta az eszét — szokták a részegesről 
mondani. Kimerült végnapjaiban lidérczek s boszorkányok 
i yugtalanitják léteiét, nem lévén képes a valót a képzelődés­
től megkülönböztetni.

Már most Ítéld meg magad atyámfia: valljon nem szé­
gyenletes dolog-e, az embernek magát eszétől megfosztani s az 
oktalan állatok sorába lealázni, sőt még azoknál i„ mélyebben 
lesüllyedni? Nem alávaló dolog-e. önvétke áltál oly állapotba 
jutni, melyben kész az emb, r a fajtalanság és kicsapongás 
minden nemeire? . . . Ily ocsmány dolog lévén a részegség a 
pogány lacedaemoniaiak rabszolgáikat szokták volt annak ide­
jében lerészegiteni, hogy fiaikkal a részegséget nézlettanilag 
megutáltassák.

Hát te, keresztén)' atyámfia! hogy fogod az ítélet nagy 
napján Istennek borkő- és seprűvel bemocskolt arczképét, sa­
ját lelkedet, Teremtődnek bemutathatni ?

Szutor Gáspár, kádármester.

Kalholikus hitélet.
Katymár, martins l'J. D. a J. K.! Hitliideg korunkban 

nincs s nem is lehet egy isaz hívőre nézve magasztos!) jelenet 
s szellemibb élvezet, mint az egyszerű falusi hitélet mozzana­
tainak figyelemmel kisérése. Csak itt talál még a vallásos ke­
bel az elmúlt és folyamatban levő események rémharczai közt 
némi enyhiiletet s örömet. Itt fejlcdez legeredetibb tisztasá­
gában azon hit, melyet az Üdvözítő az emberi-nem holdogitá- 
sára mennyből hozott. Katymár tiszta kér. katholikus lakói is 
tán ép azért őrizhették meg hitüket szenyteleniil, mert a min­
dert megmérgezö korszellem telegraphjaitól, a városoktól tá­
volabb jutott. Nem is irigyeljük nektek, városi hitrokonok! hogy 
ti divatos öltönyökben jártok, újságokat olvastok, színházba s 
tánczvigalmakba járhattok s magatokat tölvilágosodottaknak 
tartjátok. A mi egyszerit öltönyeink megelégedett lelkületűnkről 
kezeskednek; nekünk nincs egyéb újságunk, mint a mit a szószék­
ről hallunk,ez előttünk mindig uj skedves;színházunk a templom, 
ide mindennap eljárunk; tánczvigalmunk a családi-kör szenté­
lye, hol boldogság honol. Hitünket megőriztük keblünkben, s 
ezzel mindenünk van, ez minmagunknál is nagyobbakba tesz 
bennünket. - De vannak nagylelkű kegyuraink is, kik a hitéle­
tet köztünk bökeziiségök által éleszteni el nem mulasztják. 
Nsgos borsodi és katymári Latinovics János és Illés urak 
tVlejthetlen édes anyjuk, mélt. báró G e r a m b Etelka asszony­
ság szomorú halála után alig vevők által a kegyúri jogokat, az 
ezekkel járó terhe et is azonnal örökségül ismerték el. A ,em- 
plom ódon fedele kijavítva, belseje kimeszelve és egészen hely­
rehozva. A szebbnél szebb miseruhák száma két tömött selyem 
szövetű darabbal szaporodott. A tanonezok régi elrongyolt lo­
bogója helyén cgv uj s pompás ékeskedik templomunkban. 
Mindez három rövid hó alatt történt. A főoltár legközelebb uj 
gyertyatartókat nyerend. Tervben van még a plébániaiak új­
bóli hefedeztet,'-se.'- - Egy kiáltó szükségünk mindemellett még 
sem hiányzik. Sajnosán tapasztaljuk, hogy kálváriánk, melynek 
tőkéje már megvolna, még eddig esak jámbor óhaj. \ aj ha eb 
bel1 sóvár kivánatnnk is minél előbb teljesülne!

P e á n i e h J.
Nagy-Ölved, martius 10-kén. Magasztos ünnepélyről 

jövök. Mindig magasztos . szivet s lelket emelő ünnepély egy 
újonnan fölszentelt pap első sz. miséje. Eli az uj-misés jiapot 
uay tekintem. mint az anyaszentegyház terebélyes fájának 
ásza in levő egyik virágot, mely teljesen kinyílt akkor, midőn 
áídozári méltóságra emeltetve, első szem miséjét mondja. Vall­
jon o virágból lesz-e és milyen gyümölcs lesz ? az az Isten ke 
zében van, „mert nálam nélkül mit sem tehettek" — mos dja 
az Ur. Ily virág az anyaszentegyház nagy fáján nt. Szila 
veczky János Ur, ki szülőfölde iránti szervtettől indíttatva. 
Kúrálom születése helyén, Nagy-<'Ivedhez tartozó fiókegyház 
ban tartotta első szent miséjét; mi annál nevezetesebb, mert 

I ember-emlékezet óta c faluban ily ünnepély nem volt. Daczára 
a nem kedvező időnek, igen számosán jöttek a szomszéd hely- 

j ségekböl is az ünnepélyre. Nt. Bart ősik János, nagy öl védi 
káplán ur tartotta a szent beszédet, kiemelve a szent mise-ál 

; dozat felségét, majd azután megmutatva méltóságát annak is. ki 
az áldozat bemutatására hivatott az Istentől. Szent beszéd titán 

j következett a sz. mise; elvégre az njmisés áldást adott mind 
nyájunkra. Megható volt látni a jelenvolt hívek megillet dósé: 
akkor, midőn ujmisésünk nevelési gondokban megőszült édes 

, anyját megáldotta, szeretett testvéreit s mindnyájunkat az Is­
ten szent oltalmába ajánlván. Engedje Isten, hogy azon aldá 

I gok, melyeket az njmisés ránk lekönyörgött az istentől, ti rá is 
I omoljanak; hogy szent hivatását e nehéz időben szct.tiil és 
í hathatósan teljesítse, s élte végén mondhassák valaha hívei;
I „mindeneketjól cselekedett;“ az Ur pedig. kinek szolgája. 

Így szóljon : „Örülj hiv szolgám'. — menj be Urad örömébe!“

Különfélék.
__Xz egri szegények intézetének és az ezzel egybekap­

csolt női kórháznak t. Daubrova Ignáezorvostudor ur áltál 
küzlött ismertetése kiegészítéséül az ..Egri Értesítő“ben egy
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férfiúról tétetik említés, ki ezen intézet köríti szintén önzés nél­
kül és szép sikerrel működött; s ez ft. Szaiez Antal cz.kano- 
nők ur, Eger városa plébánosa. Ezen derék lelkész 
évben a szenvedő emberiség javát oly igen le lkén hordozo ér 
sek nr ö kegvelmessége által az intézetnek ezélszerii átalakí­
tásával s fölszerelésével megbizatván, e ezélra s átalán az in­
tézet javára kegyes adakozásokat gyűjtött. Két évig taitott a 
gviijtés; mely idő alatt a nemeslelkli plébános az egész varost 
személyesen bejárta, minden házba benyitott, s ezen ezélra 
2571 pengöforintot s ezenfelül különféle ágynemiieket szedett 
össze: ö maga pedig sok élelmi-szert adományozott a mar ak 
kor várva várt irgalmas-nénék részére; valamint nappali, háló­
szobáikat s éttermüket saját költségén kifesteti. i Kgri l'-rt.

— Egri érsek ü exeellentiája f. hó 21-kérol egyházme­
gyéje papságához intézett körlevelében meghagyni méltúzta 
tott: miszerint jövő hó 7-én (bnsvét utáni első vasárnap) min­
den plébániai s kolostori templomban ünnepélyes isteni-tiszte­
let tartassák, és a hívek is fülszóllittassanak, hogy imáikat az 
egyházéval egyesítve, valamint ez alkalommal, úgy az ország- 
gyűlés egész ideje alatt buzgón kérjék a nemzetek sorsát in­
téző mindenható Istent, hogy a nemzet képviselői a haza fülvi- 
rnlására s a közboldogság és családi jólét előmozdítására tö­
rekvő fáradozásait méltó siker koronázza. — Hasonló intézke­
dés történt P e i 11 e r Antal váczi püspök ü méltósága részéről 
is egyházmegyéjében.

Megjelent folyó 1861-ik évre a kalocsai érsekmegye 
X é v k ö n v v e . melv szerint a 3 fő és 10 alesperességben van 
105 plébánia. 417,205 1 sz. katholikus, 8189 g. sz. katholikus, 
3'.' örmény. 1IV.420 görög nem-egyesült, 51,3u0 ágostai hitval­
lású, Ö.s.825 helvét hitvallású. 15,520 izraelita, 43,441 iskolás; 
összesen: 050,594 lélek. Az érsekmegyei áldozárok száma 
247. a növendékpapoké 43, a szerzeteseké 75. apáczáké 13. —
A magyar nyelv tisztán 41, a német nyelv 19, az illyr nyelv 
4, a magyar némettel vegyest 11, illyrrel vegyest 10, német­
tel és ilívrrel vegyest 10, a német illyrrel vegyest 2, a szláv 
nyelv magyarral vegyest 1, az örmény nyelv 1 plébániában 
hasznáitatik.

— Első áprilisi történet. Fájdalom ! még ko­
runkban is itt-ott találkoznak, kik kárhozatos szokásból nem 
átallanak első áprilist járatni embertársaikkal s őket nevet- 
sés tárgyaivá tenni. Egy erre vonatkozó szomorú esetet mon­
dok el. melv K .... s helységben néhány év előtt történt. Bi­
zonyos jómódú földes - gazdának neje tnlbizakodottságában 
azon gondolatra vetemedett. hogy 10 éves szolgálójával első 
áprilist járasson. Szándoka kivitelére egy rézfazekat töltött 
meg kavicscsal, s úgy adta át a szegény cselédnek azon meg­
hagyással. hogy azt a fa In másik végén lak'' komájához rög­
tön "viu-ve el s" útközben senki által érintetni ne engedje. Az 
engedelmes cseléd mindenáron iparkodék gazdasszonya paran­
csát teljesíteni; de minthogy igen súlyos vala a fején vitt fa­
zék. útközben kénytelen vala megpihenni, és mások segítségé­
vei a terhet ismét fejére venni. \ égre az ártatlan cseléd a ki­
tűzött helyre jutott. A tele pakolt edény mellett vitt levélkét a 
koma elolvasván . melyben hihetőleg guru sorok valának írva, 
kaezagás k':zt azt monda a leánynak : ..Vidd el, nem engemet 
illet e levél, sem a fazék tartalma, hanem M... F... korcsmá- 
rost." A szegény leány a terhet nagy ligygyel-bajial fölvette s 
ódáid) vitte. A mint elindult, még száz lépésnyire is hallotta a 
kaczagásokat. De ö szegény még akkor is semmit sem gyanít­
ván. a nagy teher alatt elgyengülve, ballagott M... F... korcs 
maroshoz. A mint a k rosmába belépett, iiol mulatozó suhan- 
cz "k valának. végkép etgyengülve. a földre rogyott: a fazékba 
pakolt kavics pedig kiömlött. Ezt látván a jelenvolt pajkos su- 
haimzok, nagy karzajra takadtak. A gondos, jolelkü korcsma- 
rost" ápolása és a helybeli orvos kellő eljárása daczára is a 
végképeni elgyöngfilés, szívfájdalom és szégyen következtében 
24 óra múlva a különben egészséges Icát y az első áprilisi 
gyalázatos szokásnak martaléka lett. Kesergé ö- világtalan 
éiies anyja, kit csak leánya segélyzése mentett meg a koldus­
bottól. De azután rendre járta K . .. s község lakosait az irga­
lom-alamizsnáért. istenem! hogy érezhette magát az. ki a kol­

dusbotot kezeibe adatta e szegény vak anyának?... F.zt ma­
gyaráznom sem kell.— Atyámfiái I tanuljuk meg e szomorú eset­
ből, hogy cselédjeinkkel s általában minden embertársunkkal 
mindig^ugy bánjunk, mint emberekkel; és másokkal azt ne te­
gyük 'mit, mi sem szeretnök, hogy velünk mások tegyenek. 
Mert a mi nekünk fáj, az másoknak is épen úgy fáj ; főleg a 
gyen-e és érzékeny ' szivti embert a legkisebb eset is igen 
bántja. Ennélfogva óvakodjunk, édes atyámfia! ! ártatlan em­
bertársainkat szégyenbe keverni. B e d n ay József.

— Ö szentsége mart. 19-én a consistoriumban alloeutiót 
tartott, melyben fejtegeté, hogy a pápaság a civilisatióval sem­
mikép sem ellenkezik: sőt inkább, különösen a jelen pápaság, 
a polgárisodásnak mindig előnyére szolgált. Kószálta a divat- 
szerit civilisatiót, mely az egyházat üldözi, annak tagjait bebor- 
tönzi a szerzetes-rendeket eltörli s az egyház javait elrabolja. 
Továbbá panaszkodott ö szentsége, hogy Nápolyban a concor- 
datum megszegetett; emlité, hogy ö szabad akaratából, s a 
kath. fejedelmektől támogatva, engedményeket adott volna. 
Azonban egy bitorló kormánynak sem követeléseit nem fogad­
hatja el, sem tanácsadásaira nem hallgathat. Bocsánatot igér a 
megtévedetteknek, s az egyházat az Istennek, az igazságos 
boszuállúnak oltalmába ajánlja. (Kel.'

Falusi tanácsadó.
184. A mai világ minél többet eltagad Jézus bitéből, annál böl­

esebbnek véli magát. A tagadás fogyatkozást, nem gya­
rapodást szül.

185. Világ! migélt Jézus, üldözted; midőn kivégezted, melle­
det verted. Most is rombolod a hitet; vigyázz : romjain 
bősz tettedet siratni fogod !

18G. Szülő! lerombolod gyermeked lelkében az isteni félelmet:
mikép féljen az tőled, ki Istentől sem fél ?

187. Kószák a gyermekek' Miért V Mióta a szülök elvadultak 
Istentől, hittől: azóta vadulnak cl a gyermekek is a szü­
lőktől.

Szent-lstván-Társulati ügy.
Szent-István-Társulati rendes uj tagok és előfizetők: 
Pesten: Blaskó László tanító ; Moskovics Lajos 

magy. bizt. társul, hivatalnok; II a n á k Kolos tanuló Gyön­
gyösön.

1 B é cs b e n : Bednarik Károly tábori lelkész.
Esztergomi érseki megyében : Szent - Antali

zárda. . .
Kalocsai érseki megyében: Szabadkai iparos

casino. _ 1
Csanádi egyházmegyében: Csanádi tanítói ke- 

riilet könyvtára; T i s z a-S zen t M i k 1 ó s községe; La-Ro- 
! ,. h e Ede Csókán; Magyar-Szent-Mártoni Mária - Társulat; 

11 u n g á r Antal Szárcsán; Farag ó János káplán Ora- 
viezán.

Erdélyi egyházmegyében : Orbán István Ma­
ros-Vásárhelyen.

Kassai egyházmegyében: Kassai reáliskola 
könyvtárajBeszterczey Ferencz.

Szepesiegyházmegyében:Jekelfalusy szül. 
Szalay Mária.

S zo m b a t h e1y i eg yházmegyében:CsuporJa 
nos áldozár; Lakner Endre papnövendék; 11 asz linger 

j Imre plébános.
Váczi egyházmegyében : Molnár Péter szabó- 

1 segéd R.-Palotán.
Veszprémi egyházmegyében: Petlanovics 

Mihály pléh. Stiniegh-Csehiben; Varga Tamás plcb. Gyömö- 
röben ; Páli Jávis pici). Kis Görboii; Bors o d y h crcncz 
pich. Szeghváron; Cson t os Pál birt. Pakodon;Magy ar ós y 
.h'izsef molnár Kehidán; Gr an er Mihály orvos Zala Eger- 

: szegen.
KIADJA A SZEXT-ISTTÁN-TÁKSULAT ; FELELŐS SZERKESZTŐ : KÁDAS EUDOLF.

AKAD. NYOMDÁSZ BARÁTOK TERE '• SZÁM'.FESTEN -MICH GVSZTAV M


